



立足经济监督，打造“特种部队”

——习近平总书记重要指示为审计监督护航经济社会高质量发展注入强大动力

■新华社记者

“聚焦主责主业，深化改革创新，加强自身建设”“以高质量审计监督护航经济社会高质量发展”。近日，习近平总书记对审计工作作出重要指示，充分肯定审计机关在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐治乱等方面发挥的积极

作用，对审计工作提出明确要求。

大家表示，习近平总书记的重要指示为做好新时代审计工作指明了前进方向，提供了根本遵循。新征程上，要坚持党中央对审计工作的集中统一领导，立足经济监督定位，打造“特种部队”，奋力开创审计事业新局面，不断取得新成绩。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。作为接受表彰的全国审计机关先进集体代表，重庆市审计局财政审计一处处长万亦勇深受鼓舞：“总书记对审计工作的高度信任和殷殷期许句句在耳、字字到心，进一步增强了我们做好工作的信心和力量。”

(下转2版)

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

管好“天大的小事儿”

——解读创新大城善治的“永川密码”

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 刘长发 李波 颜安

“城，所以盛民也”。城市自诞生之日起，就成为了容纳并服务于人民的平台。

改革开放后，搭乘大国崛起的快车，人们居住的城市发生了翻天覆地的变化，重庆也成为我国辖区面积和人口规模最大的城市。熙来攘往的城市发展背后，治理矛盾也在叠加发酵。

大城如何善治？连日来，记者深入正加培育建设市域副中心城市的渝西重镇——永川区，走访区、街镇、社区三级治理单元，近距离探索该区因地制宜破解城市公共治理难题的“密码”。记者发现，该区以党建引领为抓手，在创新城市治理上下足“绣花”功夫，逐步探索形成了一套行之有效的基层治理经验。

密码一 破解治理任务超载之难

“划大为小，分而治之” 消除治理盲区

1月3日，记者来到永川新旧城接合部的银山源小区，这里交通便利，常住人口约1.3万人，人口稠密且人员结构复杂，邻里纠纷、物业纠纷时有发生。

“当时，我们发现问题的症结主要在于人口规模大和密度高。”永川区委组织部主要负责人介绍，因而容易产生公共服务供给不足不均不精准，以及治理任务超载等社会问题。

类似情况，在永川并不鲜见，已有的34个城市社区中，常住人口1万人以上的就有23个。

(下转2版)

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张莎）1月9日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍深化养老服务改革有关举措。会上，民政部副部长唐承沛表示，党的十八大以来，各地在三级养老服务网络建设上，探索形成不少成功经验，像安徽、重庆等地“建中心带站点进家庭”服务模式，要通过总结提炼各地经验探索，进一步上升为全国部署。

记者从市民政局获悉，重庆“建中心带站点进家庭”服务模式，源于近年



2024年12月20日，永川区胜利路街道邮电小区党群服务站，居民正在咨询有关事项。 记者 谢智强 摄/视觉重庆

【记者手记】

治理之道，贵在精准

2024年4月，习近平总书记在重庆考察时强调，重庆是我国辖区面积和人口规模最大的城市，要深入践行人民城市理念，积极探索超大城市现代化治理新路子。

山川纵横、坡高崖陡的地势，沿江而展、依山而建的城市楼群，集大城市、大农村、大山区、大库区于一体的城市特点，无不考验着这座城市治理工作的科学性和精准度。

治理方法当然不唯一，但精准一定是其一。人们在消费时，“一对一”服务是

最细致、最能满足个性化需求的，这就是因为精准。而不管是城市治理还是乡村治理，都是为老百姓服务，因为人手关系当然不可能做到“一对一”，但正因为是“一对多”，才更需要讲效率、讲方法。

所以，我们在永川看到“分而治之”的智慧——在党建的统领下，将城市基层治理网格化，并与小区治理有机融合，从而实现精细化治理、精准化服务。

为什么要网格化？就是要让居民“自下而上”的权益诉求与政府“自上而下”的治理诉求双向奔赴，许多网格员

本身就是小区居民，哪家有个风吹草动、鸡毛蒜皮的事情，他们几乎第一时间就能赶到，把矛盾化解在萌芽状态。

为什么要数智化？这是一个手段和工具。大数据时代，每个人的活动都会产生一条条记录，依靠大数据的汇总、比对和分析，能更高效清晰地明白老百姓需要什么，使服务更周到。

当然，用绣花功夫推进治理的精准化，不仅要听需于民、问计于民，更要动员人人参与、人人共享——还是那句话，服务对象这个分母和服务工作人员这个分子越趋近，城市治理才越精细。

“建中心带站点进家庭” 重庆养老服务模式获民政部点赞

来我市持续实施的“愉悦养老”行动，该行动旨在实现居家养老有站点、健康养老有基地，老人就餐、生活更便利，切实提升群众幸福感。同时，我市大力构筑“15分钟养老服务圈”，建立家门口供给机制。目前，全市已打

造街镇养老服务中心963个，社区养老服务站点10912个，建成家庭养老床位5000余张，为老年人提供就近就近便养老服务。

下一步，我市将支持物业企业与社区养老机构合作提供助餐、助浴、

助洁、助急、照料看护等服务。鼓励家政企业与养老机构合作，发展多业态居家养老上门服务。对困难失能老年家庭实施适老化改造，探索设立以专业照护为重点的“家庭照护床位”。

重点工程全面提速 鸡冠石污水处理厂四期工程计划今年6月建成

本报讯（新重庆-重庆日报记者 余振芳 见习记者 侯月）1月12日，南岸区鸡冠石镇，鸡冠石污水处理厂四期扩建工程启动仪式举行。这标志着项目建设将全面提速，计划于今年6月建成，较原计划12月建成提前半年时间。

鸡冠石污水处理厂四期扩建工程为中央第三轮环保督察整改作业、重庆市重点工程。项目位于现鸡冠石污水处理厂北侧，占地面积191.3亩，扩

建设总规模为40万吨/天。建成后，鸡冠石污水处理厂污水处理总规模将达120万吨/天，进一步提升中心城区城市污水处理能力。

市住房城乡建委相关负责人介绍，今年，我市将全面提速城镇生活污水收集处理设施建设改造，全市将完成新建扩建城市生活污水处理厂8座，新增污水处理规模57万吨/天，为筑牢长江上游重要生态屏障提供有力支撑。



1月12日，位于南岸区鸡冠石镇的鸡冠石污水处理厂四期扩建工程现场，工人正在加紧施工。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

导读

2版刊登

重庆为返乡农民工 筹集50万个岗位

5版刊登

新能源车与传统燃油车销售方式不同 经销商成了“粉丝运营官”

6版刊登

当前呼吸道疾病防治 十大热点问答

聚焦市两会 奋力谱新篇

代表建议加强重庆数字交通管理 助交通管理更高效 让人车出行更安全

【建议的力量】

■新重庆-重庆日报记者 何春阳

建议：《关于加快数字交通建设的建议》呼吁针对交通工程建设领域，建立一套从立项、规划、建设、运营等全生命周期的数字交通管理平台，以数据流转的方式实时监管各环节，实现项目规划科学化、项目实施透明化、质量安全可控化、产值数据实时化，保证交通建设项目科学、规范实施。

效果：我市初步构建起重庆数字交通“1+3+N+X”总体构架。“交通大脑”实现了从“0”到“1”的跨越，三大重点领域数字化变革正在稳步推进，开展了多个重点应用，同步推进“渝运安”“渝你同行”“交通运输打非治违”“数字港航”等8个重点应用进入“一本账”。

“当前通行区域有道路结冰黄色预警，请减速慢行。”1月8日上午，行驶在丰都县太平坝乡、武平镇等11个乡镇区域内的车辆接收到了这条预警信息，“点对点”提醒驾驶员谨慎行

驶。尽管路面湿滑，却没有发生一起车祸，甚至没有发生拥堵。

不只是丰都，如今重庆各区县都能提供实时语音提醒车辆安全通行，这主要得益于2024年4月上线的“渝运安”数字应用（以下简称渝运安）。

“渝运安”的问世，与市人大代表、江津佳华医院院长翁仁潘有着千丝万缕的联系。近日，翁仁潘接受采访时表示，他在2024年全市两会期间提出《关于加快数字交通建设的建议》得到有效落实，不仅有力提升了交通管理数字化水平，也让人车出行更安全更放心。

呼吁建设数字交通管理平台

“交通工程量大、环节多、安全风险大、管理难度大，存在诸多薄弱环节。”翁仁潘经过深入调研认为，在当前数字重庆建设的背景下，应针对交通工程建设领域，建立一套从立项、规划、建设、运营等全生命周期的数字交通管理平台，以数据流转的方式实时监管各环节，保证交通建设项目科学规范实施。

(下转2版)

委员提案让医疗服务“更进一步” 川渝实现161项医疗项目 检查检验结果互认

【2024年市政协工作回眸】

■新重庆-重庆日报记者 卞立成

提案：《积极推进川渝地区医疗机构检查检验结果互认的提案》建议川渝地区有关部门通过推动医疗机构检查检验结果互认，降低患者负担，提高医疗资源利用效率，保障医疗质量和安全，为人民群众创造更好的医疗服务环境。

效果：该提案得到重庆市政协大力支持，联动重庆市与四川省卫生健康委共同推进。截至2024年11月底，川渝两地将935家医院纳入互认范围，互认项目达到161项，提高医疗服务效率，极大改善患者的就医体验。

近期，国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门发布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》，有关“检查检验结果互认”的话题迅速冲上热搜，引起各界广泛热议。

所谓“医疗检查检验结果互认”，是指在一定条件下，不同医疗机构间对彼此的检查检验结果予以认可，避免重复检查的一种机制。这意味着患者在一家医院检查检验的结果，在另一家医院被认可，无须再做相同的检查。

这也是过去一年，市政协委员、重庆大学医学院副院长、重庆市人民医院（重庆大学附属人民医院）检验科主任罗阳的主攻方向，他向市两会提交提案，呼吁推进川渝地区医疗机构检查检验结果互认，避免重复检查，让川渝高品质医疗服务“更进一步”。

立足本职明确问题根本

作为长期工作在医疗领域的政协委员，20多年的从业经历，让罗阳对这个行业有了更深刻的理解和思考。工作中，他关注到重复检测导致患者经济负担增加、医疗资源浪费。

“重庆是内陆开放高地和国际化大都市，人员流动密集，患者异地就医需求巨大。”罗阳表示，川渝地区地域相邻、文化和生活习惯相似，两地间患者流动性较大。

(下转2版)

九龙坡投用公用型保税仓 将有效缩短企业调货周期，减少资金占用

本报讯（新重庆-重庆日报记者 刘翰书）1月10日上午，一批价值14万美元的贝克莱曼主机在重庆枢纽港产业园·九龙现代园区公用型保税仓库卸货，这批设备将在完成国内订报关进口后，配送至国内各科研和医疗机构。这标志着九龙坡首个公用型保税仓正式开仓。

公用型保税仓设立在有税收优惠政策园区内，可由企业和社会公众共享。重庆枢纽港产业园·九龙现代园区公用型保税仓坐落于黄桷港物流园区，具有完备的仓储管理信息化系

统及配套设施，依托黄桷港交通优势及先进制造业集聚产业优势，为汽车零部件、电子材料及零部件、氢燃料电池零部件、航空航天装备零部件等提供进口原材料保税功能，场内与内贸加工、大宗贸易协同。

重庆海关相关负责人表示，随着公用型保税仓的设立，企业能够就近享受保税政策，可以将进口设备、原料以保税的状态存储于保税仓库内，待生产需要或订单交付时再申报进口，将有效缩短企业调货周期，减少资金占用，降低经营成本，助力我市外贸行业高质量发展。